



聚焦

2025

长治两会

向人民报告

展新貌 开新局

两会专刊



长治陆港国际物流园区



星盟冻干产业园

聚改革之力 谋发展先机

——长子经济技术开发区以实干实绩为创新发展蓄能起势



丹朱总部

“聚合”到“聚变” 串珠聚链打造增长极

发挥“聚合”作用、释放“聚变”效应。长子经开区以项目建设的主力军、转型发展的主战场姿态,精准绘制招商图谱,延链补链强链,延伸煤机制造链,做大食品加工链,做强循环经济链,积极布局未来产业链,全力拓展增量、加速产业集聚,为让更多企业、项目落地开花,把“盆景”变成“实景”,着力打造县域经济新增长极。

装备制造产业快速聚集。长子经开区坚决贯彻县委、县政府“延伸煤,超越煤”的战略部署,聚焦主导产业装备制造,开展精准招商,加速布局装备制造。近两年来,先后招引山西深泰科技有限公司、山西唯诺达机电设备有限公司、山西浩良感知矿山机电有限公司等8家企业。2024年实施项目6个,总投资2.71亿元,其中智能研选、浩良煤机、环保注塑、华曙钢结构当年开工、当年投产,煤机维修再制造项目(一期)、智能水处理设备制造项目主体完工。矿用磁悬浮空气压缩机生产制造项目、电动摩托车制造项目等项目开工在即。同时正在加速对接徐工集团绿色矿山智能装备制造基地、铝合金汽车轮毂制造等项目,制造产业加速集聚。

着力打造冻干产业生态圈。近年来,长子经开区着力推进一、二、三产业融合发展,深入发挥长子地区地肥水浅日照足、种植悠久品质优等得天独厚的优势,深耕农产品附加值提升,通过“以商招商”引进长子冻干食品产业园,同时与冻干食品上下游120余家关联企业对接,成功签约食用菌(银耳)发展示范园建设项目、冻干食品产业人才引领平台、长子经开区未来食品产业创新谷项目等。目前,冻干食品产业园(二期)、中央厨房(一期)和潞酒储酒罐设施等项目正加速推进;年产能1万吨冻干食品、总部经济产业园二期(银耳食品产业园)、凌力诺食品加工基地等亿元项目开工在即,虹吸带动上游饲料、养殖等产业,下游包装、运输等产业生态加速形成,有效促进三产融合发展。

向“新”逐“绿”布局未来经济。长子经开区对标对表杭州引进培育六小龙经验做法,建平台、育主体、转动能,聚焦“绿电消纳、特色消费品、国际合作园区”三大定位,抢占磁电信创新赛道,做大做强循环经济,积极布局国家物流新支点。一是加速布局磁电信创产业。2024年实施锂电池储能新能源生产基地、深圳电子信息产业园、香港智能硬件等项目7个,总投资16.25亿元,其中,中研磁电软磁材料、讯展电子元器件完成投产,信创企业讯展科技等实现小升规。同时积极推动投资1.3亿元的石墨烯智能终端项目,持续加大东部磁电信创融合产业转移承接,并通过合作共建产业研发中心、中试基地等实现技术转移。二是构建循环经

济绿色高值新模式。2024年实施项目3个,总投资2.23亿元,潞光电厂供热首站、年产能60万吨脱硫剂生产线等项目实现当年开工、当年投产。重点谋划推进总投资17亿元的格盟潞光储能电站200MW/400MWh、总投资1亿元的“分布式光伏+蒸汽梯度利用+储能”、投资0.82亿元的瓦斯发电项目,全力打造能源洼地。全力推进总投资5亿元的轮胎裂解项目,打造循环、绿色、高值利用循序经济新模式。三是打造零碳智慧物流园。依托瓦日铁路最大编组站——长子南站,建设年吞吐能力高达1800万吨的长治陆港煤炭物流园,打造陆海新通道,融入国家“一带一路”战略窗口;以轩阳物流园为支点,入驻有圆通、顺丰、德盟等物流中转中心,全力打造晋东南和晋南两大区域最大快递流量分拨中心。实施建设长治陆港基础配套、数字化改造、新能源电动重载车充换电站等4个项目,总投资9.2亿元。同时积极推进投资2亿元的长治陆港5#储煤棚和投资0.1亿元的宠物食品云仓电商销售基地建设项目。以上项目的落地,将极大增强现代物流产业链条相关项目的虹吸能力,带动周边运输服务业发展。

“制造”到“创造” 向新而动培育新动能

实现高质量发展,技术创新是关键。近年来,长子经开区高度重视企业创新引领,强化创新平台建设,加速创新主体培育,以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力,为高质量发展注入更多推动力、支撑力。

平台建设实现新突破。先后建成研发中心两个、中试基地两个。山西中矿充填科技有限公司为市级企业技术研发中心,拥有6项实用新型专利和1项软件著作权。山西卓联锐科科技有限公司获批山西省省级新型研发机构,拥有山西新宝源制药D(-)苯甘氨酸甲酯盐酸盐废水除盐回收项目等研发成果和研究成功案例。该公司已通过市级中试基地评审,正在准备申请省级中试基地;山西中研磁电科技有限公司依托佛山市中研非晶科技股份有限公司科技研发优势,正在推动建设山西非晶纳米晶中试基地。

主体培育得到新提升。新培育引进长子县康宝生物科技有限公司、山西卓联锐科中试基地有限公司和长子县鑫绿畜禽养殖有限公司高新技术企业3家。2024年,高新技术企业实现产值0.73亿元,营业收入0.69亿元。培育山西中矿充填科技有限公司等4家产教融合企业,并分别与中国矿业大学、太原理工大学、浙江工业大学等院校开展合作,针对性培养现代高技能人才,实现基地与企业人才输送无缝衔接。

数字改造激发新动力。霍尔辛赫煤业投

今天的长子经济技术开发区,满目葱茏,生机勃勃,处处展现拼搏奋进之姿。

2024年,长子经开区深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全力以赴抓招商、上项目、建平台、育主体、优环境、促发展,各项工作取得良好成效。

2024年共签约项目34个,总投资62.95亿元,当年落地开工项目23个、当年完成投资11.75亿元;实施各类项目40个,总投资51.97亿元;工业投资完成13.63亿元,同比增速18.5%;转型项目完成投资11.84亿元,占工业投资比重86.9%;“四上”企业数同比增长28.6%;高新技术企业数同比增长50%……

透过数据看经济,通过经济看成就。一组组数据传递着长子经开区的发展活力与劲头。在这里,越来越多的企业通过孵化载体“破土而出”、茁壮成长,迈向更大的舞台;项目多了,企业多了,体量大了,园区的点滴变化,都彰显着日新月异的开发区新形象。



数智小镇



冻干生产车间



产教融合科技园



山西中研磁电科技有限公司

业。2024年,全区R&D支出约2亿元,申请专利22件,授权专利21件。通过技改扩规和转型升级,园区企业产业结构不断优化升级,新质生产力正在蓬勃兴起。

“营商”到“赢商” 创新服务锻造“硬实力”

服务优化,筑牢发展硬支撑。长子经开区始终把企业家高兴、舒服、满意作为底线和标准,学习对标借鉴临汾经验,持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革,坚持问题导向、企业思维,积极探索审批服务新模式,实施“一企一策”,及早介入,上门服务、容缺受理、并联预审,“三办”提质定制化服务,让服务“多到位”,让企业“少跑腿”。

流程再造加速办。在经营主体设立登记方面,围绕企业设立、变更、迁档、注销等事项通过政务服务网,实现“全程网办+半日结”;工程建设项目建设服务方面,持续简化办事流程、压缩办理时间至法定承诺时限的1/3,企业投资项目备案、承诺制审批事项实现受理即办结,工程建设项目建设阶段实行“一窗受理、并联审查、跟踪服务、限时办结”。

并联审批提速办。对于一般类工业投资项目,将智能研选、清仓机及绿色充填设备项目等8个项目实行同步并联审批;企业签订用地合同同步办理“基坑支护和土方开挖”阶段施工许可证,7个项目实现“拿地即开工”。

主动服务上门办。实地走访入企服务,为企业提供“一对一”“面对面”清单制手续办理服务。为丹朱总部、智慧水处理等7个项目上门提供基坑开挖施工许可证办理流程,指导资料填报,确保项目后续审批快速高效办理。2024年共出让“标准地”5宗167.12亩,出让价款2782万元,中央厨房建设项目建设(一期)、水处理设备和潞光电厂煤场改扩建工程3宗60.23亩实现“地证同交”;打造“标准化厂房”约7.3万平方米;向生产性服务业项目扩展现约2.57万平方米。全年共审批办结139件,承诺制61件,全代办141件,为企业快速落地生产提供了有力保障。

一处处施工现场,一个个重点建设项目,正如同一声声铿锵有力的奋进足音,指引着长子经开区驶入转型发展“新赛道”。2025年,长子经开区将以省市县目标任务为导向,对标对表,争先进位,“抓招商、育主体、上项目、转动能、强载体、促消费、优环境”七措并举部署,落实“跳起来、摘桃子、求其上、作贡献”工作要求,以归零心态出发、以奔跑姿态前行、以决战状态实干,扎实开展项目建设提效、护航、优服、攻坚四大行动,创新举措抓招商、全力以赴上项目,凝心聚力促发展,为区域高质量发展提供澎湃新动能。

文字/温媛 王飞 卫军 版式/马学勤
本版图片由长子经济技术开发区提供



宋村产业园



潞酒集团